



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年2月13日 星期四
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 36 版
本期52版 总第9172期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

大国外交的新春之约

●新华社记者 张远 张代蕾

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新合作，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

向新，促进大国关系稳定发展

“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统

普京在同习近平主席的视频会晤中这样称呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会晤……中俄元首年初的密切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会晤中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫认为，中俄领导人在新年之初的互动，展现出两国致力于在全球及地区层面发挥稳定作用的意愿与决心。

1月17日，习近平主席应约同美国当选总统特朗普通电话。1月27日，习近平主席向美国奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。从高层互动到民间友好，中国发出推动中美关系稳定、健康、可持续发展的清晰信号：“中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及

及世界”“作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法”。

巴西《论坛》杂志评论道，中美元首的沟通在引领双边关系方面发挥关键作用，有助于确保双边关系稳定。在艾奥瓦州友人、马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦看来，中美作为世界大国，“越是携手努力，越有利于世界的和平稳定，让每个人都有机会获得成功”。

今年是中国同欧盟建交50周年。当前，百年变局加速演进，国际形势变乱交织，世界面临阵营化、碎片化、无序化风险，中欧关系更加具有战略意义和世界影响。

“中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、办成大事”“国际形势越是严峻复杂，中欧越要秉持建交初心，加强战略沟通，增进战略互信，坚持伙伴关系定位”——从中欧关系发展历史经验谈到如何推动中欧关系向好、向前发展，习近平

主席1月同欧洲理事会主席科斯塔的战略沟通，为下阶段中欧关系发展指明方向。

欧盟委员会主席冯德莱恩2月4日在欧盟大使会议上表示，欧中可以通过接触找到符合双方共同利益的解决方案，达成共识，扩大双边贸易和投资关系。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，在地缘政治格局震荡、全球经济增速放缓的大背景下，欧中相向而行有着坚实广泛的共同利益基础。中国领导人同美、俄、欧几方的积极互动沟通展现了中国对大国关系的清晰规划，有助于推动大国间的协调合作，在变乱交织的时代展现出中国的责任感。

共兴，与周边国家合作共赢

春节前夕，中国广西与越南接壤的各个口岸洋溢着新春的喜悦。向着中国方向，运输火龙果、菠萝蜜、芒果、西瓜等越南水果的货车在友

谊关口岸通过智能查验高效通关，发往广州、武汉等集散地。向着越南方向，载有椰果、栗子饼以及灯笼、红包等节庆用品的铁路班列一列接一列过境。得益于中越互联互通的不断加强，两国“货畅其流，人畅其行”的画面成为中越深化互利合作惠及百姓的一个缩影。

“加快推进互联互通”“构建稳定畅通的跨境产业链供应链”……今年1月，习近平总书记同越共中央总书记苏林通电话时提到中越合作的重点方向。在越南社会科学院世界经济与政治研究所所长武大略看来，中国—东盟自由贸易区迭代升级和《区域全面经济伙伴关系协定》的实施进一步提升两国产业链效率，为两国人民带来实实在在的福祉。

武大略说，习近平总书记年初以来同越共中央总书记苏林通电话，同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电，这样密切的高层互动，是越中“同志加兄弟”友谊的体现。（下转A02版）

税费减免超2.6万亿元 去年科技创新和制造业发展获有力支持

●本报记者 欧阳剑环

中国证券报记者2月12日获悉，国家税务总局发布的最新数据显示，2024年，现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达26293亿元，助力我国新质生产力加速培育、制造业高质量发展。

2024年，税务部门精准落实结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展。分政策类型看，支持加大科技投入和成果转化的研发费用加计扣除等政策减税降费及退税8069亿元；支持破解“卡脖子”难题和科技人才引进及培养的集成电路和工业母机企业增值税加计抵减等政策减税降费1328亿元；支持培育发展高新技术企业和新兴产业的高新技术企业减按15%税率征收企业所得税，新能源汽车免征车辆购置税等政策减税4662亿元；支持设备更新和技术改造的政策减税1140亿元；支持制造业高质量发展的先进制造业企业增值税加计抵减和留抵退税等政策减税降费及退税11094亿元。

在结构性减税降费政策等一系列政策措施作用下，科技创新能力不断增强。增值税发票数据显示，2024年，高技术产业销售收入同比比较全国总体增速快0.6个百分点，反映创新产业增长较快；全国科技成果转化服务销售收入同比增长27.1%，较高技术服务业增速快14.3个百分点，说明科研结果加快转化为实际生产力；数字经济核心产业同比增长7.1%，全国企业采购数字技术金额同比增长7.4%，折射出数实融合有序推进。

在税费优惠等各方面政策的支持带动下，我国制造业稳步发展。增值税发票数据显示，2024年，制造业企业销售收入较全国总体增速快2.2个百分点。其中，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长6.2%、8.3%和9%，特别是计算机制造、通讯及雷达设备制造、智能设备制造等先进制造业销售收入同比分别增长14.4%、19%和10.1%，反映出制造业向高端化、智能化稳步推进。

国家税务总局有关司局负责人表示，下一步，税务部门将深入贯彻落实党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神，聚焦创新驱动发展战略和促进实体经济发展等改革任务，认真落实并不断研究完善重点支持科技创新和制造业发展的结构性减税降费政策，更好助力新质生产力发展，推动我国经济高质量发展。



2月12日，民间艺人在山东省枣庄滕州市举行的民间游艺展演活动中表演舞龙。当日是元宵节，各地举办多彩活动，欢欢喜喜闹元宵。

新华社图文

红红火火闹元宵 佳节消费亮点多

●本报记者 连润

正月十五闹元宵。2月12日下午5点，北京牛街白记年糕店的门口支起了桌子卖元宵，有黑芝麻、巧克力、山楂等多种口味。摊位前排起了长队，工作人员忙着称重、装袋、理货，“到账144元”“到账48元”……手机支付到账的声音此起彼伏。

这一场景把元宵节的仪式感和氛围感瞬间拉满。除了买元宵的长队，买花灯、看

灯展的汹涌人流也彰显出元宵节高涨的“宵费”热情。

汤圆：吃出新意

越来越多人以自己动手的方式度过元宵节。

农历乙巳蛇年，正在热映的动画电影《哪吒之魔童闹海》“撞”上元宵节，“哪吒汤圆”颇为抢眼。在某社交平台上，元宵

节煮一锅“哪吒汤圆”成为热点，有超过300万人浏览。在这一话题下，用户晒出或呆萌或抽象或帅气的作品，还有不少用户手把手教人如何制作“哪吒汤圆”。

汤圆这一传统美食，也传递着消费趋势的变化。京东消费及产业发展研究院联合京东超市发布的《2025元宵节消费观察》显示，进入2月以来，“招财元宝”汤圆销量环比增超50倍，“心想柿成”汤圆销量环比增超10倍。（下转A02版）

资本市场激活全周期服务科技企业新模式

●本报记者 昝秀丽

证监会近日发布《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》，其中金融科技被列为金融“五篇大文章”之首。市场人士认为，从风险投资到IPO，再到成熟债券市场融资，《实施意见》对科技企业的服务将更突出“全生命周期”，以增强资本市场制度的包容性、适应性。随着资本市场服务科技创新能力的不断提升，科创沃土将开出更多新质生产力“繁花”。

引导资本向“新”聚力

长期以来，如何评价拟上市企业的科创属性、如何支持优质未盈利科技型企业上市是资

本市场改革的难点。

《实施意见》明确，进一步健全精准识别科技型企业的制度机制，持续支持优质未盈利科技型企业发行上市。

山西证券认为，《实施意见》提升对未盈利科技企业的包容性，加大对新一代信息技术、生物医药等战略性产业的支持力度。全链条服务“硬科技”，激活创新资本动能。

对于已上市的科技型企业，《实施意见》明确，优化科技型上市公司并购重组、股权激励等制度。

中国银河证券首席策略分析师杨超表示，《实施意见》提出要提高科技型企业并购重组估值包容性，支持采用适应新质生产力特征的多元化估值方法。这将利于更精准地发现科技企业的价值，引导资本流向具有

创新能力和发展潜力的企业，优化资本市场资源配置。

中小微企业有望获得更多资源支持。《实施意见》提出，证监会将引导市场机构将资源向普惠金融服务倾斜，加大中小微企业对接服务力度；深入推进北交所、新三板普惠金融试点，支持“专精特新”等优质中小企业挂牌上市。

在启铼研究院首席经济学家潘向东看来，除上述举措外，还应加强中央与地方协同，加强顶层设计与地方实践的衔接，地方政府可配套税收优惠、风险补偿基金等政策，降低企业融资成本；加大对市场机构的激励，包括建立普惠金融服务评价体系，引导券商、创投机构推动资源向新质生产力领域倾斜；加快数据共享与平台建设，实现跨部门数据互通，提升融资效率。（下转A02版）

资源效率。

积极发展耐心资本

引导私募股权投资基金投早、投小、投长期。投硬科技也是助力优质科技企业成长的“加速器”。《实施意见》明确积极发展耐心资本等举措，将更好地护航科创企业发展。

从募资端看，多渠道拓宽私募股权投资基金的资金来源，将以更大力度吸引社会资本参与，积极发展耐心资本。

广开首席产业研究院首席经济学家连平建议，应鼓励多元化股权投资竞相发展。培育打造一流的股权投资机构、私募股权基金、风险投资机构，加大股权投资力度，满足科技企业初创期的融资需求。（下转A02版）

合肥汇通控股股份有限公司
首次公开发行
3,150.7704万股A股
并在沪主板上市

股票代码：603409
上市地点：上海证券交易所
上市日期：2025年2月20日
网下路演日期：2025年2月21日
网下申购日期：2025年2月21日
保荐人（主承销商）：中泰证券
股票代码：600918
上市地点：上海证券交易所
上市日期：2025年2月21日
网下路演日期：2025年2月20日
网下申购日期：2025年2月21日
股票代码：603409
上市地点：上海证券交易所
上市日期：2025年2月21日
网下路演日期：2025年2月20日
网下申购日期：2025年2月21日